

2300 бр

А. ГАЕВОЙ

ВОЗРОЖДЕНИЕ
ХОЗЯЙСТВА
И КУЛЬТУРЫ
ДРОШИЛОВГРАДСКОЙ
ОБЛАСТИ



Проверено
ЦИК 1939

2300 бр.

огиз·госполитиздат·1944

50 коп.



1) 9 (c25)
2) 33C5 (c25)
3) 32B58 (c25)

Значительная часть шахт и предприятий «Всесоюзной кочегарки» — Донбасса — приходится на долю Ворошиловградской области. Волей большевистской партии и советской власти область неузнаваемо преобразилась в годы сталинских пятилеток, превратившись в передовой индустриальный район. Почти половину добываемого на Украине угля давали шахты комбината «Ворошиловградуголь». Здесь работало более тысячи врубовых машин, несколько десятков угольных комбайнов. В Кадиевке, где сосредоточены три крупнейших угольных треста, на шахте «Центральная Ирмино», родилось народное стахановское движение. Имена Стаханова, Дюканова, Концедалова, Шашацкого, Молостова, Синяговского — воспитанников партии Ленина—Стилина — овеяны трудовой славой. Их знает вся страна.

Ворошиловградская область до войны добывала в сутки 110 тысяч тонн угля, вырабатывала 2 миллиарда киловатт-часов электрической энергии. Ежегодно область давала стране 873 тысячи тонн чугуна, 237 тысяч тонн стали, 208 тысяч тонн проката, 19,5 тысячи тонн труб, много машин, керамических изделий, стекла, химических продуктов и т. п. Коксохимические заводы давали отечественной металлургии до 2 миллионов тонн кокса в год. Донецкий содовый завод имени Ленина давал стране ежегодно 400 тысяч тонн

содовой продукции, что составляет большую часть производства соды в Советском Союзе. Паровозостроительный завод имени Октябрьской революции отправлял на железные дороги страны ежегодно 440 мощных паровозов ИС и ФД, получивших на всемирной выставке первую премию.

В Ворошиловградской области было хорошо развито сельское хозяйство. Посевная площадь накануне Отечественной войны равнялась 1 218,8 тысячи гектаров. Колхозные сёла довели в 1940 г. валовую продукцию до 6 656 тысяч тонн зерна. На полях работало 5 600 тракторов, 2 375 комбайнов.

С развитием народного хозяйства непрерывно улучшались материальные условия жизни горняков, расцвела социалистическая культура. В области было 1 159 школ, 5 институтов, 11 техникумов, 28 дворцов культуры, 697 клубов, 5 театров, 487 киноустановок. Эти цифры говорят о зажиточной, культурной жизни рабочих, колхозников, интеллигенции. Люди славно трудились и хорошо отдыхали.

На XI съезде большевистской партии в 1922 г. Владимир Ильич Ленин говорил о Донбассе:

«Вы знаете, что это — центр, настоящая основа всей нашей экономики. Ни о каком восстановлении крупной промышленности в России, ни о каком настоящем строительстве социализма не может быть и речи, ибо его нельзя построить иначе как через крупную промышленность, если мы не восстановим, не поставим на должную высоту Донбасс».

И Донбасс был не только восстановлен — он был оснащён первоклассной техникой, стал могучей угольной и металлургической базой страны.

Но вот гитлеровская Германия вероломно совершила разбойничье нападение на нашу родину. Немецкие империалисты, бросив против СССР сотни дивизий, массу танков и авиации, временно захватили часть советской территории, в том числе Ворошиловградскую область. С дикой яростью немцы истязали и истребляли мирное население, разрушали горняцкие посёлки, города и сёла, грабили государственную собственность и личное имущество граждан.

того хозяйничали гитлеровцы на наших заводах и посёлках, но они нанесли огромнейший материальный ущерб социалистическому хозяйству и населению области. Были взорваны все заводы, фабрики и шахты, разграблены колхозы, совхозы и МТС, разрушены все культурные учреждения. Ущерб, нанесённый врагом народному хозяйству области, составляет 17 420 миллионов рублей.

Чудовищны злодеяния, которые учинили гитлеровцы над мирными советскими людьми. Фашистские рабовладельцы угнали на каторгу в Германию 72 тысячи юношей и девушек. Из одного только Попаснянского района они угнали в неволю 15 859 человек. Гитлеровские палачи расстреляли, повесили, замучили в застенках гестапо свыше 19 тысяч советских граждан — женщин, стариков, детей. Советский народ никогда не забудет и не простит немецким захватчикам их зверств. На окраине Ворошиловграда, в районе Острой Могилы, немецкие изверги замучили свыше 3 тысяч ворошиловградцев. На шахте «Богдан» в шурф были сброшены живыми связанные проволокой 2 тысячи шахтёров, которые не захотели подчиниться немецкому «новому порядку», не покорились «завоевателям». Никогда не забудут ворошиловградцы кровавой расправы фашистов над руководителями и участниками героической «Молодой гвардии» Краснодона! Жгучая ненависть к немецким поработителям горит в сердцах советских патриотов. Не уйдут фашистские варвары от суда советского народа! Они ответят за все злодеяния, совершённые ими на нашей земле!

В боях за честь, свободу и независимость советской родины отличились тысячи ворошиловградцев. Верные боевым традициям луганского пролетариата, они приумножили славу донецких шахтёров новыми незабываемыми подвигами во имя победы великого и правого дела советского народа.

Больше 20 воинов-ворошиловградцев удостоено высокого звания Героя Советского Союза. Среди них — генерал армии Ерёменко, дважды Герой Советского Союза Александр Молодчий, Герой Советского Союза Остапенко, Онуфрьевич, Сливка. Герой Советского Союза, кавалер двух орде-

нов Красного Знамени и ордена Отечественной войны 2-й степени Антон Романович Сливка прислал на имя матери, проживающей в Ворошиловграде, письмо, в котором писал:

«Я опять вожу свой самолёт по тылам врага. Своё обещание отомстить немцам за их варварские дела в Ворошиловграде я выполню,— будьте спокойны. Постараюсь оправдать высокое звание Героя Советского Союза. Привет всем знакомым, родным, землякам».

Тремя орденами Красного Знамени и медалью «За оборону Сталинграда» награждён земляк краснолучских горняков Романенко, командир четырежды краснознамённого гвардейского кавалерийского полка. Таких героев-воинов ворошиловградцы воспитали немало. В рядах доблестных воинов Красной Армии сражаются они за родину, беспощадно мстят врагу за кровь погибших патриотов, за слёзы наших матерей, жён и детей.

Красной Армии, одерживающей невиданные победы над врагом под руководством Маршала Советского Союза товарища Сталина, трудящиеся Ворошиловградской области обязаны своим освобождением от ужасов фашистской неволи.

Трудящиеся области свято помнят и чтят имена героев, которые отдали свою жизнь в жестоких боях против немецких захватчиков. Лучшей памятью о погибших героях-освободителях, лучшей благодарностью Красной Армии и её великому полководцу товарищу Сталину является возрождение хозяйства и культуры Ворошиловградской области. Рабочие, колхозники, интеллигенция с энтузиазмом взялись за выполнение задачи, поставленной товарищем Сталиным.

«В районах, где временно хозяйствничали фашистские промышленники, нам предстоит возродить разрушенные города и сёла, промышленность, транспорт, сельское хозяйство, культурные учреждения, создать для советских людей, избавленных от фашистского рабства, нормальные условия жизни,— указывал товарищ Сталин.— Уже теперь полным ходом развернулась работа по восстановлению хозяйства и культуры в освобождённых от врага районах. Но это толь-

ко начало. Нам необходимо полностью ликвидировать последствия хозяйствования немцев в районах, освобождённых от немецкой оккупации. Это большая, общенародная задача. Мы можем и должны решить эту трудную задачу в короткий срок».

Всю силу безграничной любви к родине, к большевистской партии, к величеству Сталину трудащиеся области воплощают в героическом труде. Они прилагают все усилия, чтобы быстрее возродить угольно-металлургический край, чтобы помочь Красной Армии оружием и продовольствием для окончательного и полного разгрома гитлеровской Германии. Великой созидательной стройкой охвачены все города и сёла области с первых же дней их освобождения.

ВОРОШИЛОВГРАД СНОВА СТАНОВИТСЯ КРУПНЫМ ПРОМЫШЛЕННЫМ ЦЕНТРОМ

До Великой отечественной войны Ворошиловград был одним из крупных промышленных центров угольно-металлургического Донбасса. Это город славных боевых традиций луганского пролетариата. Здесь начал свою революционную борьбу Климентий Ефремович Ворошилов. Здесь вырос и закалился легендарный полководец, герой гражданской войны Александр Яковлевич Пархоменко. Рабочие полки луганцев в годы гражданской войны покрыли себя неувядаемой славой на полях сражений под Царицыном. В период мирного строительства рабочий класс самоотверженно, с любовью налаживал народное хозяйство города. За годы сталинских пятилеток были построены новые заводы, реконструированы старые предприятия. Они выпускали продукцию на десятки миллионов рублей в месяц. Старый Луганск превратился в культурный, благоустроенный, орденоносный город Ворошиловград.

Все предприятия и культурные учреждения города гитлеровцы разорили, превратили в груду развалин.

14 февраля 1943 г. Красная Армия изгнала фашистских захватчиков из Ворошиловограда. К ночи 16 февраля насе-

лением, возглавленным коммунистом Агаповым и инженером Шевцовым, был восстановлен мост через реку Ольховку, а ещё через день начал работать мельничный комбинат, пекарни, телефонная станция, почта, открылись два детских дома.

18 февраля 1943 г. с огромным подъёмом прошёл общегородской митинг трудящихся, созданный горкомом КП(б) У. «Все силы на восстановление родного Ворошиловграда! Всё для фронта! Всё для победы!» — таково было единодушное решение ворошиловградцев.

Недалеко от города ещё находились части немецкой армии. По призыву городского комитета обороны жители города отработали на оборонительных работах 500 тысяч человекодней.

Партийная организация с первых же дней освобождения города развернула среди населения массово-политическую работу. Каждый коммунист стал боевым агитатором и организатором. Самоотвержённым трудом, личным примером на производстве они мобилизовали население на быстрейшее восстановление «Всесоюзной кочегарки».

Во всех районах партийные организации призвали трудящихся, домохозяек на расчистку города от развалин и мусора. На заводах имени Рудь, Будённого, XX-летия Октября, Якубовского рабочие из развалин извлекали стаки, верстаки, инструменты, по-хозяйски собирали и ремонтировали агрегаты. Ожили цехи предприятий, начав выпуск продукции для фронта. Рабочие завода имени Будённого восстановили и передали фронту сотни автомашин. Много изобретательности проявили они в ремонте моторов иностранных марок. За самоотвержённый труд Военный совет Юго-Западного фронта объявил коллективу завода благодарность. Рабочие взялись за ремонт тракторов, изыскивая на месте недостающие детали. К началу марта 1943 г. они отремонтировали 250 моторов.

После освобождения города начал возрождаться завод имени Октябрьской революции. Самоотверженно трудились не только рабочие, инженерно-технические работники заво-

да, но и строители «Донбасстяжстроя». Кузнецы бригады т. Демченко давали за смену по восемь норм, бригада т. Царёва — пять с половиной. Бригадиры тт. Почепко и Балашова выполняли сменное задание на 550%. По суткам не выходя с завода трудились над восстановлением ТЭЦ трубомонтажники и их начальник т. Штыков, рабочие «Южэлектромонтажа» под руководством т. Могильникова и электромонтажники завода во главе с начальником т. Бондаренко. Только за два месяца рабочими, инженерами и техниками внесено 220 рационализаторских предложений, ускоряющих процесс восстановительных работ.

В канун 1 мая 1944 г. была пущена первая мартеновская печь, вошла в строй действующих первая очередь ТЭЦ. За эти достижения коллектив получил переходящее красное знамя Государственного Комитета Обороны и первую премию ВЦСПС и Наркомата электростанций. Знамя оставлено заводу за успешную работу в мае и июне 1944 г.

Полным ходом восстанавливается ещё одна мартеновская печь и вторая очередь ТЭЦ. Коллектив завода имени Октябрьской революции взял обязательство восстановить сверх государственного задания котёл № 3 на ТЭЦ, а строители «Донбасстяжстроя» — мартеновскую печь. Усилия коллектива направлены к тому, чтобы в ближайшее время сдать в эксплуатацию основные цехи, и, укомплектовав их необходимым оборудованием, подготовить к производству паровозов.

В восстановительных работах встречаются затруднения, преодолеваемые благодаря самоотверженному труду, уму и смекалке рабочих и специалистов. Вот один пример. В работе ТЭЦ возникли затруднения из-за отсутствия необходимого количества мазута. Инженеры завода под руководством начальника проектно-конструкторского бюро т. Попова решили применить при зажигании котла муфельную горелку. Конструктор Логозинский умело изготовил её. Она работает на антрацитовых углях, т. е. на низкопламенном топливе. Применение муфельной горелки экономит около 800 килограммов мазута в час.

Коллективы других заводов и предприятий Ворошиловградской области всемерно помогают заводу преодолеть трудности восстановления. Большую помощь заводу оказали общественность и трудящиеся города по расчистке цехов. На воскресниках по очистке ТЭЦ и территории завода участвовали тысячи домашних хозяйств, учащихся, интеллигенции. Работы по монтажу котельного хозяйства и установление турбины ТЭЦ были закончены досрочно.

Молодой бригадир заводской теплоэлектроцентрали Журихин выполнял по 3—4 нормы за смену, а в отдельные дни — 5 норм. За два месяца он выполнил план первого полугодия. Его бригада работает по-фронтовому. Таких молодёжных бригад на заводе немало.

Юный патриот т. Журихин в первые дни работы сказал: «Поднимаясь на крышу котельной ТЭЦ, я вижу Ворошиловград в темноте и думаю: ещё немного — и закончим монтаж котла. Тогда завертится турбина, вспыхнет свет, побегут трамваи. И так радостно становится на сердце, а руки действуют ещё проворней...»

Незаменимую помощь заводу имени Октябрьской революции оказывают пенсионеры — старые кадровики, а также инвалиды труда. Они обучаются новых рабочих.

«Сыны воюют,— сказал кузнец-пensionер Демченко,— не время и мне сидеть дома». И он пошёл на завод.

Так поступают многие старые производственники. Они отдают заводу свой профессиональный опыт, свои силы, В цехах организовано индивидуальное и групповое производственное обучение новых рабочих. Только в I квартале 1944 г. подготовлено 208 токарей, слесарей, котельщиков. Подготовка квалифицированных кадров идёт непрерывно, 850 рабочих ведущих профессий обучаются в курсовом комбинате и индивидуально в цехах, 500 — в ремесленном училище, 450 — в школе ФЗО и около 400 средних командиров производства — в машиностроительном техникуме.

103 тысячи квадратных метров производственных площадей были в 1943 г. приведены в порядок и подготовлены к использованию.

Коллектив завода, где директором депутат Верховного Совета СССР т. Шёлковый, начал выпуск боевой продукции для фронта.

В восстановлении угольной промышленности области немалую роль играет завод машиностроения имени Пархоменко. Большое значение для нормальной работы завода имел общественный смотр организаций труда. Партийная организация создала специальные комиссии по проведению смотра в цехах. В течение месяца проводилась проверка организации труда, правильности расстановки сил, состояния дисциплины, выполнения режима дня, подготовки рабочего места, внедрения рационализаторских предложений, подготовки кадров и т. п.

Общественный смотр повысил инициативу масс. За время смотра рабочие дали 157 рационализаторских предложений. Многие из них, например введение дугового паяльника и обработка цилиндров на фрезерных станках, немедленно были осуществлены и повысили производительность труда в 10 раз. Резко сократились простой оборудования, значительно укрепилась дисциплина труда. Внедрение рационализаторских предложений даст в 1944 г. 206 тысяч рублей экономии. Уже в III квартале 1944 г. объём продукции, выпускаемой заводом, почти достиг дооцененного уровня. Рабочают на полную мощность паросиловой, котельный, механический, электрический, намоточный, инструментальный, ремонтный цехи. За последнее время освоено производство копров, начато строительство нового литейного цеха, завершающего восстановление завода.

Быстро восстанавливается завод имени Якубовского, 4 мая 1943 г. приступивший к производству сварных труб. Недостаток металла восполнили сбором лома,— его свозили со всех концов города сами рабочие. К маю 1944 г. завод начал давать продукцию в дооценном объёме.

Успеху восстановительных работ способствовало широкое использование местного сырья, различных заменителей.

Для междуэтажных перекрытий Ворошиловградского вокзала не было деревянных балок. Прораб Чекрыгин при-

менил вместо дерева рельсовые пакеты. Каждый пакет сваривался из четырёх рельсов. Для чердачного перекрытия было изготовлено 400 квадратных метров подвесного потолка. Работы было втрое больше, чем при укладке деревянных балок. Но строители понимали, что это нужно, и работали с исключительной энергией.

Бригада плотников т. Телеуса выполняла по 3, а столяры, возглавляемые бригадиром т. Калитка,— по 5—6 норм в смену. Каждый вечер т. Чекрыгин созывал бригадиров, обсуждал с ними итоги работы за день и намечал дальнейший план работы. Ежедневно вывешивались большие плакаты с указанием, кто как выполнил задание. Когда штукатур Власов не выполнил норму, появился плакат: «Штукатур Власов выполняет норму на 90%. Он срывает выполнение задания по восстановлению вокзала». Это повлияло на т. Власова. Он подтянулся и добился выполнения нормы на 100%. Бригадир ежедневно следил за работой т. Власова и помогал ему советом. Власов начал выполнять две-две с половиной нормы в смену.

Инженер Кутовой разработал суточный график поточного скоростного восстановления. Он организовал комплексную бригаду из работников всех профессий. Это позволило в несколько раз ускорить работу.

Следуя почину железнодорожников Попаснянского узла, строительный участок решил восстановить сверх плана за счёт использования внутренних ресурсов 5 жилых домов, мастерские, гараж, базу участка и базу отдела рабочего снабжения. Для этого требовалось 1413 квадратных метров кровельного железа. Но его не было. Поэтому решено было крыть крыши так называемой финской стружкой, изготавливющейся из деревянных отходов. Из отходов же изготавливались и гвозди. Пилолес, за исключением обрешётки и столярных поделок, заменялся плитами алебастра и камышита.

В восстановлении Ворошиловграда, его промышленности и культурно-бытовых учреждений неоценимы заслуги советских женщин. Их инициатива, их труд с любовью вложены.

в строительство. Славная советская патриотка домохозяйка Пономарёва привела сотни домохозяек на расчистку ТЭЦ.

— Боязно было,— рассказывает т. Пономарёва,— высота непомерная. И говорят мне женщины: «Ну, Пономариха, иди первая». Я иду, смотрю вниз — страшно, а отступать неудобно. Но ничего — привыкли. Мы обещали отработать 20 дней, а работали 30. Ведь своё дело, родное...

В Артёмовском районе домохозяйки также живо откликнулись на призыв партийной организации завода имени Пархоменко. Они предоставили 500 квартир для размещения новых рабочих. Многие приносили в заводские общежития кровати, подушки, матрацы.

Когда на заводе имени Артёма для выполнения фронтового заказа не оказалось специального сорта железа, домохозяйки Трудового переулка нашли это железо, спрятанное немцами для отправки в Германию.

Городские партийные и советские органы ввели паспорта восстановления и благоустройства каждой улицы, ознакомили с ними всех жителей. Горсовет учредил «Книгу почёта», в которую записываются имена всех граждан, перевыполнивших свои обязательства. По почину партийной организации завода имени Артёма свыше 50 тысяч трудящихся города обязались отработать от 10 до 20 дней на восстановление городского хозяйства. Многие рабочие коллективы и сотни домашних хозяйств перевыполнили свои обязательства.

Трудящиеся Ворошиловграда выполняют указание товарища Сталина о том, чтобы в короткий срок ликвидировать последствия хозяйствичанья немцев. Многие районы Советского Союза уже получают продукцию ворошиловградских заводов. Недалёк тот день, когда по железным дорогам устремятся новые паровозы ФД, ИС с маркой завода имени Октябрьской революции. Недалеко то время, когда город снова станет одним из крупнейших индустриальных центров страны.

ВОЗРОЖДЕНИЕ УГОЛЬНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Чтобы осознать, какой огромный ущерб нанесён угольной промышленности Донбасса, достаточно вспомнить, что до войны в Ворошиловградской области было 527 шахт, добывающих свыше 100 тысяч тонн угля в сутки, в том числе 26 600 тонн коксующегося. Все процессы угледобычи, от зарубки до погрузки его в железнодорожные вагоны, были полностью механизированы. Каждая шахта представляла собой самостоятельное предприятие, оборудованное новейшими механизмами.

Захватив Донбасс, гитлеровцы поспешили оповестить весь мир о том, что советская промышленность и транспорт навсегда лишились донецкого угля, а Германия приобрела «второй Рур». Однако немцам не удалось удовлетворить свой разбойничий аппетит. Германия не получила донецкого угля, Донбасс не покорился. Донецкие горняки сделали всё, чтобы «Всесоюзная кочегарка» не работала на врага. Значительная часть оборудования была эвакуирована в глубь страны, основные кадры квалифицированных шахтёров начали работать на шахтах Караганды и Кузбасса, Урала и Подмосковья. Многие из тех шахтёров, кто остался в Донбассе, ушли в партизанские отряды и своей героической борьбой не давали врагу покоя.

На ряде шахт немцы пытались организовать добывчу угля, но ничего из этого не получилось. Шахтёры всячески саботировали мероприятия, проводимые немцами. Гитлеровские изверги жестоко расправлялись с горняками и их семьями. Десятки тысяч женщин, старииков и детей были замучены, повешены или расстреляны. Однако эти кровавые зверства не сломили воли горняков и не заставили их покориться немецким палачам.

Подвергнув весь Донбасс разгрому и опустошению, немцы рассчитывали, что они навсегда вывели его из строя. Но подлые расчёты врага не оправдались. Большевистская партия и советское правительство приняли решительные меры к тому, чтобы быстрее восстановить Донбасс. С первого же дня освобождения донецкой земли от оккупантов

началось возрождение народного хозяйства и культуры Ворошиловградской области.

Для восстановления угольной промышленности потребовалось огромное количество различных строительных материалов. Только для восстановления шахт первой очереди понадобилось 156 800 кубических метров крепёжного и строительного леса, 8,2 миллиона штук кирпича, 3 700 тонн цемента, 31 тысяча квадратных метров оконного стекла. Трудящиеся области находили эти материалы на месте. В Кременские леса пошли сотни лесорубов, грузчики; был мобилизован транспорт предприятий и колхозов на заготовку и вывозку леса. Кроме того со всех концов страны на шахты поступали эшелоны с оборудованием и инструментом. Из Челябинска, Куйбышева, Уфы, из далёкой Сибири и Удмуртии — отовсюду прибывал лес, оборудование для шахт. Например, трест «Свердловуголь» получил 8 вагонов различного оборудования — кайла, топоры, лопаты, кирки, железо. Шефы прислали много продовольствия и спецодежды. Широко развернулось шефство украинских областей над шахтами и трестами. Полтавская, Сумская, Житомирская, Каменец-Подольская, Запорожская, Херсонская области оказали и оказывают ощутимую помощь угольным трестам Ворошиловградской области лесом, рабочей силой, продовольствием.

Колхозники Полтавской области прислали горнякам около 50 тонн хлеба, а колхозам — посевной материал. Трудящиеся Житомирщины доставили в Кадиевку 50 вагонов леса, 162 тонны картофеля. Колхозы Сумской области прислали 180 тонн картофеля горнякам треста «Сергоуголь». Из Херсонской области горнякам треста «Ворошиловуголь» прибыло 150 тонн хлеба, 50 голов рогатого скота, 20 свиней, около тысячи кур, много рыбы.

Эта братская помощь неоспоримо говорит о том, что возрождение «Всесоюзной кочегарки» стало кровным делом трудящихся Украины и всей страны. Эта помощь возрастает с каждым днём и способствует быстрейшему восстановлению шахт, повышению угледобычи.

Между шефами и подшефными поддерживается постоянная связь. Из подшефных шахт и трестов в шефствующие области, главным образом в те районы, из которых прибыло много рабочих, ездят делегаты, чтобы рассказать о работе горняков. Часто на шахты приезжают представители шефов. Они интересуются бытом земляков, привозят рабочим подарки, делятся своими успехами. Так, летом 1944 г. горняков посетили делегации колхозников Полтавской, Каменец-Подольской, Запорожской и Сумской областей. Широко ведется переписка горняков с земляками-колхозниками. Многие письма публикуются в областной газете.

* * *

Партийные организации широко развернули организационную и массово-политическую работу по выполнению задач, поставленных Государственным Комитетом Обороны перед Ворошиловградской областью в деле восстановления угольной промышленности и добычи угля. На шахтах создана 101 парторганизация. На важнейшие подземные работы было послано более 300 коммунистов и около тысячи комсомольцев.

Парторганизация шахты № 4—5 «Сокологоровка» Попаснянского района возглавила работы по досрочному восстановлению шахты. Коммунисты организовали социалистическое соревнование, сами показывали пример производственной работы и передавали шахтёрам опыт передовиков, остро критиковали отстающих, помогали им. Парторганизация шахты, по почину попаснянских железнодорожников, учредила «Книжку вкладчика в Сталинский фонд победы». Работники шахты с ещё большей энергией развернули соревнование, добиваясь получения почётной книжки вкладчика.

Бригадир молодёжной бригады Гришков обязался давать не меньше двух норм, добиться, чтобы каждый член бригады завоевал право на получение книжки. От имени бригады он вызывал на социалистическое соревнование бригаду т. Медведевой. Так началось соревнование между сменами и участками, и, наконец, весь коллектив шахты заключил социалистический договор с рабочими 4-го промысла треста

«Кагановичнефть» города Баку. В результате шахта на 12 дней раньше срока выполнила план первого полугодия 1944 г. и заняла первое место в тресте «Первомайскуголь».

Партийная организация шахты организовала агитколлектив, в котором работают 37 человек, из них 13 коммунистов. Бессменным агитатором является коммунист Кузьмин. Он работает десятником; его смена выполняет задание на 300%. Тов. Кузьмин не ограничивается только проведением коллективных бесед с рабочими. Он приходит к ним на квартиры, беседует с членами семей шахтёров. На шахте систематически выпускаются стенные газеты и боевые листки, регулярно занимается кружок по изучению книги товарища Сталина «О Великой отечественной войне Советского Союза». Пример парторганизации шахты № 4—5 «Сокологорodka» — не исключение.

Борьба за переходящее красное знамя Государственного Комитета Обороны, Обкома КП(б)У и комбината «Ворошиловградуголь» лучшей шахте и участку, за право быть занесёнными на областную доску почёта, за первенство в соревновании между комбинатами «Ворошиловградуголь» и «Сталинуголь», нефтяниками Баку и криворожскими горняками — все эти средства и методы массово-политической работы направлены на выполнение плана добычи угля, на укрепление производственной дисциплины.

На шахтах Ворошиловградской области организовано более 300 агитколлективов, в которых работает более 8 тысяч агитаторов. Они широко развернули массово-политическую работу: проводят коллективные и индивидуальные беседы, читки сводок Совинформбюро, газет и книг. Организованы агитокна, выпускаются боевые листки, плакаты, лозунги, которые пользуются огромной популярностью у горняков. Горняки широко развернули социалистическое соревнование за лучшее выполнение клятвы, данной в письме товарищу Сталину в канун 1944 г.

«Горняки орденоносной Ворошиловградщины, — писали шахтёры товарищу Сталину, — дают Вам торжественную клятву в новом году увеличить добычу угля в 2,5 раза, под-

нять производительность труда на 50%. Мы обязуемся ввести в строй 200 мелких и 27 основных шахт; довести ли нию забоя в 1-м квартале нового года до 18 тыс. метров; дать сверх плана 50 тыс. тонн угля; отремонтировать 65 тыс. квадратных метров жилой площади; добиться цикличной работы шахт; механизировать выемку угля; мы приложим все силы и всю энергию, чтобы оказать фронту всё возрастающую помощь. Мы выполним свой долг перед Родиной, перед партией, перед Советским правительством и сделаем всё зависящее от нас для скорейшего разгрома фашистских людоедов».

Слово советского шахтёра — твёрдое слово. Горняки непрерывно совершенствуют метод своего труда, изо дня в день повышают его производительность. Например, забойщик Лука Голоколосов в отдельные дни выполняет норму до 5,500%, горняки Головнёв, Румянцев, Панащатенко, Селютин и другие в отдельные дни дают свыше 2 000% нормы. В соревновании за высокую производительность труда участвуют старые кадровые шахтёры и молодые, недавно прибывшие в угольную промышленность из центральных областей Украины.

Опыт работы молодого горняка комсомольца Николая Головнёва шахты 2-бис треста «Ворошиловуголь» ещё раз свидетельствует, насколько важно в совершенстве овладеть техникой своего дела. Никто не мог бы подумать, что этот худощавый человек, на вид совсем ещё юноша, сумеет выработать норму 14, 18 и даже 24 человек. Но Головнёв добился такой высокой выработки. Он обладает прекрасной сноровкой и умением «читать» пласт. Головнёв — бригадир молодёжной бригады, все члены которой стали мастерами угля в дни Отечественной войны. Виктор Панченко, Иван Калашников, Нина Воронкова на всю область прославились выдающимися производственными рекордами. Они настойчиво учились горняцким профессиям, проявляя смекалку и сноровку.

На шахте № 1—2 «Краснодонуголь» комсомолец Иван Панащатенко с первых же дней работы в шахте стал давать по 2—3 нормы. Откликаясь на первомайский приказ товарища

Сталина, он повысил производительность труда до 500%, в отдельные дни давая 30—40 норм. Его примеру последовал забойщик Сурудин.

Соревнование двух мастеров высокой производительности труда было подхвачено зарубщиком шахты № 38 «Венгеровка» треста «Фрунзеуголь» Лукой Тихоновичем Голоколосовым. В июне 1944 г. Иван Панащатенко писал: «За 38 рабочих дней я дал 326 норм, за месяц и восемь дней — выполнил годовую норму». За семь месяцев 1944 г. знатный забойщик выполнил 4 годовые нормы! Своими методами труда он делится с горняками Краснодона, учит их и советом и на практике.

Передача передового опыта, обучение мастерами новых горняков широко развиты на всех шахтах. Партийные организации и хозяйственники повседневно занимаются этим делом. На шахтах комбината «Борошиловградуголь» обучено индивидуальным путём более 30 тысяч человек и на курсах — 5 тысяч. Сотни новых рабочих за короткое время освоили горное дело.

На шахте № 22 треста «Краснодонуголь» все рабочие, занятые на обслуживании механизмов, обучены на месте. Шура Голакова быстро освоила подъёмную машину и насос. Она первая пошла работать на подвесной насос, и сама, без помощи слесарей, ремонтирует его. Василий Маркович Кругляк (шахта № 4-бис треста «Донбассантрацит») в начале 1944 г. был членом сельхозартели «Шлях до коммунизма» Полтавской области, а теперь стал забойщиком. Овладев новой профессией, он на третий же день самостоятельной работы дал полторы нормы, а сейчас Кругляков — двухсотник.

Можно привести множество примеров героической работы женщин-горнячек, не отстающих в шахтёрской работе от мужчин. Комсомолка Нина Воронкова выполняет нормы на 1 000—1 200%. Вера Войтова даёт восемь норм в смену, Александра Башаева — до десяти норм.

В конце 1943 г. среди женщин-горнячек началось патриотическое движение за звание мастера угля в дни Отечествен-

ной войны. Это замечательное движение поддержал Обком КП(б)У. В январе 1944 г. было принято решение о созыве областного слёта передовых женщин-горнячек. Право делегата на слёт имел тот, кто добился выполнения норм на подземных работах не ниже 150% и на поверхностных — не ниже 180%. Первый областной слёт передовых женщин-горнячек комбината «Ворошиловградуголь» состоялся в марте 1944 г. На нём присутствовали 352 женщины. 55 делегаток — женщины, прибывшие на шахты в 1944 г. из Полтавской, Сумской, Запорожской областей. Около 600 женщин заслуживали почётное звание мастера угля в дни Отечественной войны. Их успех объясняется тем, что они овладели своей профессией, стали мастерами своего дела.

* * *

Годовщину исторического постановления Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобождённых от немецкой оккупации», трудящиеся области встретили немалыми успехами. Пущены 28 основных шахт, 7 шахт готовы к пуску. Для них заново построены 22 копра. Возведены 35 надшахтных и 54 машинных здания. Действует несколько сот мелких шахт. Со дня освобождения Донбасса горняки области дали стране до 6 миллионов тонн угля. Из них свыше 100 тысяч тонн добыто сверх плана. Рассмотрев итоги Всеобщего социалистического соревнования за август 1944 г., ВЦСПС и Наркомуголь СССР признали победителем в соревновании комбинат «Ворошиловградуголь», которому было вручено переходящее красное знамя Государственного Комитета Обороны и выдана премия.

Только за первые шесть месяцев 1944 г. горняки комбината «Ворошиловградуголь» подняли на-гора сверх плана 54 558 тонн угля, выполнив, таким образом, обещание, данное товарищу Сталину в новогоднем письме. Восстановлено 417 километров подъездных путей широкой колеи, 56 километров узкой, вновь построено 65,9 километра широкой и 84 километра узкой колеи.

В первые дни восстановления Донбасса не могло быть и речи об эксплоатации крупных шахт. Все они были затоплены, а поверхностные сооружения превращены в кучи камня и бесформенные груды машин. Но уголь надо было добывать. Поэтому пришлось на участках бывших крупных шахт построить мелкие шахты и оснастить их хотя бы примитивным оборудованием, какого Донбасс не применял уже много лет: самодельными паровыми лебёдками, ручными и конными воротками и т. п. Основным средством зарубки и доставки угля на мелких шахтах были обушок, лопата и санки. Почти вся добыча шла вручную.

Но горняки не мерились с отсталыми способами угледобычи. Угольный Донбасс всегда славился своей передовой техникой. И теперь шахтёры решительно вводят механизмы. На шахтах комбината «Ворошиловградуголь» к сентябрю 1944 г. уже работало 136 врубовых машин, десятки конвейерных приводов и электровозов, 390 лебёдок и много другого механического оборудования, облегчающего горняцкий труд.

Широкое развитие механизации началось в I квартале 1944 г., когда были пущены первые турбины Зуевской, Каменской, Штеровской и Севдонгрэсовской электростанций, когда горняки своими силами восстановили сотни километров линий электропередач.

Государственный Комитет Обороны обратил внимание партийных, советских и хозяйственных организаций на то, что восстановление угольной промышленности Донбасса, особенно шахт, добывающих коксующиеся угли, является первоочередной государственной задачей, без решения которой немыслимо восстановление чёрной металлургии, всей промышленности, железнодорожного транспорта и электростанций юга. Так начался второй этап восстановления.

Перед горняками всталась более сложная задача — пустить основные крупные шахты. Наличие электроэнергии намного облегчало пуск основных шахт. Заработали мощные водостливые установки, которые ежемесячно выкачивали из шахт миллионы кубометров воды. На шахтах «Ворошилов-

градугля» снова появились врубовые машины и конвейеры. Под землёй снова побежали электрические поезда с углём. Механизированная добыча повысилась до 61,7%, а ручная упала с 81,5 до 38,3%.

В области уже есть угольные предприятия, превысившие дооцененный уровень механизации. Примером может служить шахта № 6 треста «Кировуголь», где все трудоёмкие процессы механизированы. Под землёй работает гораздо больше механизмов, чем до войны. Угольные пласти подрезают 7 врубовых машин, из забоя в штрек топливо транспортируется 11 конвейерами, а в стволы его доставляют 6 электровозов.

Самым трудным и сложным делом в восстановлении шахт оказалась откачка воды. Именно на этой работе особенно проявлялась творческая инициатива советских людей. Инженеры Белинский и Авакян, управляющий трестом «Боксантрацит» Белёвцев применили сифонный метод откачки. Этот метод позволил пустить одну из шахт на год раньше установленного срока.

На некоторых шахтах вода откачивается эрлифтами, которые работают на пневматической энергии. Применение этого метода даёт большую производительность, успешно заменяя остродефицитное подвесное водоотливное оборудование.

Серьёзной помехой в скорейшем восстановлении шахт было отсутствие крепёжного леса. Пришлось применять его заменители. Эту задачу поставил перед руководителями предприятий Никита Сергеевич Хрущёв. Вместо деревянных стояков на креплении штреков стали применять кирпичные и бетонитовые столбы. Так поступили на шахте № 4 «Максимовка» треста «Сергоуголь» и на шахте «Дельта» треста «Ворошиловуголь». Новый вид крепления вполне стойкий и экономит 60% леса.

Значительную экономию леса даёт крепление одними верхняками (без ножек), применённое на восьми шахтах треста «Донбассантрацит». На всех шахтах комбината отобраны горные выработки, которые переводятся на постоян-

ные заменители. Чтобы уяснить, какой огромный эффект даёт применяемая замена леса, достаточно сказать, что ежесуточно надо было бы доставлять Донбассу 500 вагонов лесоматериалов.

Опыт использования заменителей увенчался успехом и в отношении ряда других дефицитных материалов, например кровельных. Начальник строительной конторы Близгарёв предложил изготавливать кровельный материал из смеси деревянных опилок и цемента. Черепица из этой смеси изготавлялась простым прессом. С успехом применяется шлакобетон для обшивки надшахтных сооружений в тресте «Боксантрацит». Таких примеров можно привести немало. Они свидетельствуют о самоотверженном труде горняков, инженерно-технических работников, стремящихся всеми силами как можно скорее возродить Донбасс.

ВОССТАНОВЛЕНИЕ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОЙ И КОКСОХИМИЧЕСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Как и всюду, на Ворошиловском коксохимическом заводе немцами уничтожено всё — и наклонный мост, по которому уголь передаётся с фабрики на башню, и парокотельная установка, и машинный зал, и электрическая подстанция, и все дымовые трубы коксовых батарей.

Восстановить заводскую электроподстанцию, совершенно разрушенную немцами, было невозможно. Строительство новой надолго оттянуло бы срок пуска батарей. Тогда бригада Гипрококса под руководством инженера Однопозова разработала новую электросхему завода, которая исключала необходимость электроподстанции. Больше того, оказалось возможным высвободить около 27 километров кабеля.

Быстрейшему восстановлению металлургических и коксохимических предприятий в значительной мере способствовала их взаимная помощь. Кадиевскому коксохимическому заводу крайне нужен был мотор на 130 киловатт: без него нельзя было пустить мойку. Директор завода Кондраков узнал, что такой мотор на Ворошиловском коксозаводе не используется, а на Кадиевском заводе находится без

употребления насос и некоторое мелкое оборудование, в котором крайне нуждался Ворошиловский завод. Обменявшись на время оборудованием, оба завода пустили углемойки гораздо раньше срока.

Директор Ворошиловского завода Липатов рассказывает:

— На Сталинском коксохимическом заводе чудом уцелела измерительная аппаратура, в которой мы очень нуждались. В то же время у них не было ни одного мотора малой мощности, а у нас их было пять. И в данном случае взаимная выручка помогла быстрее восстановить электроцехи обоих заводов.

Ворошиловский металлургический завод начал возрождаться в сентябре 1943 г. За год напряжённого труда было преодолено немало трудностей. Рабочие приносили инструмент, припрятанный ими от немцев на квартирах, в подвалах, в мусорных ямах. Внутризаводским транспортом были только тачки.

Благодаря находчивости и необычайной трудовой энергии всего коллектива на заводе восстановлены две марте-новские печи. Готова к пуску доменная печь, скоро войдут в строй два прокатных стана и ещё один мартен. В разгаре работы по восстановлению парокотельного хозяйства и подсобных цехов. Сдано в эксплуатацию 40 километров железнодорожного пути. Усилиями коллектива с помощью трудящихся Алчевского района восстанавливается электрическая станция; заканчивается монтаж генератора; полным ходом идут работы в котельном отделении.

Коммунисты возглавляют решающие участки работы предприятий Ворошиловграда, Кадиевки, Алчевска, Успенки. Много сил отдаёт своему любимому делу начальник коксового цеха Ольховского коксохимического завода коммунист Куркула. Трудно сказать, когда отдохнет этот неутомимый командир производства. В сентябре 1943 г. под его руководством начался ремонт коксовых печей трёх батарей. У него было только три каменщика — Резников, Москленко и Бугло. Но они так работали, что за ними не угнаться и десятерым. Каждый выполнял норму на 350—450%.

Они прокладывали простенки, очищали отопительную систему. Кирпич доставали с разрушенных агрегатов. Отсутствие шамота задерживало стройку. Тогда т. Куркула собрал до-мохозяек. Они отобрали старый шамотный кирпич, а начальник цеха показал им, как его дробить на глиномялках. Шамот был получен.

Коллектив принялся за восстановление тоннеля водяной магистрали. Это был наиболее трудный участок, но и здесь победило умение и упорство коксовиков. Расчистка тоннеля от развалин и кладка кирпича были закончены намного раньше намеченного срока. В бригаде каменщиков работало на приготовлении раствора и подаче кирпича семь женщин. Через две недели они попросили перевести их на ремонт печей. Тов. Куркула удовлетворил их просьбу. Дело пошло быстрее. Слесари привели в порядок коксовыхиталкиватель, приспособив его к паровой машине вместо электродвигателя.

Для растопки печей потребовалось 128 рабочих, а в цехе имелось только 56. Среди них было лишь пять опытных рабочих, остальные — юноши и девушки, впервые пришедшие на завод. Но, несмотря на то что эта молодёжь не имела достаточного производственного навыка, она оказалась большую помощь. Молодые рабочие горячо взялись за производственную учёбу. Комсорг цеха Ваня Кислый, шестнадцатилетний юноша, заявил, что он будет работать за двоих. На следующий день он дал три нормы. Так он работал и в последующие дни. Начальник цеха поздравил Ваню с крупным успехом.

Комсорг собрал молодёжь, рассказал ей о своём опыте, о хорошей работе комсомолок Марии Величко, Клавы Левенец, Раисы Черкасовой, которые давали по две с половиной нормы, а то и по три. Сам комсорг начал выполнять пять норм. Вскоре он стал помощником машиниста коксовыхиталкивателя. И с этой работой т. Кислый справляется образцово. По его инициативе на заводе созданы молодёжные бригады. Новые рабочие повышают свою квалификацию.

17 ноября 1943 г. на заводе был выдан первый кокс-

Эшелоны кокса пошли на предприятия Донбасса и Харькова. С ещё большим упорством и вдохновением рабочие взялись за восстановление второй очереди завода и к сентябрю 1944 г. уже давали треть довоенного производства кокса.

На восстановительных работах введён график, которым предусматривается всё до мелочей. Его выполнение проверяется ежедневно на оперативных совещаниях начальников и бригадиров.

Недостатки своевременно обнаруживаются и устраняются. Партийные группы ведут большую воспитательную работу, мобилизуя рабочих на точное соблюдение графика. Как только партийная группа коксовиков получила сигнал о срыве графика восстановления эстакады, вопрос был поставлен на внеочередном партийном собрании. После этого коммунисты побеседовали с рабочими, показали пример самоотверженного труда, призвали к этому весь коллектив. Надо было — и люди работали ночами без отдыха.

Строители проявляют инициативу, находчивость и хозяйственную смеку. На одном заводе рабочие Бараниченко и Заплавский по собственному почину организовали изготовление нового инструмента, в котором ощущался острый недостаток. Электрик Журавлёв и слесарь Ольховченко из старых разрозненных частей собрали генератор, что дало возможность применить электросварку и пустить вагранку.

В области восстановлен уже на полную довоенную мощность Трубопрокатный завод им. Якубовского, работает Лутугинский чугунолитейный завод, пущены в ход первые очереди Кадиевского, Брянского, Ольховского и Ворошиловского коксохимических заводов. Вошёл в строй и даёт продукцию гигант отечественной химической промышленности — содовый завод имени Ленина. Рабочие этого завода уже дают родине ежесуточно свыше 200 тонн соды. Близится время, когда все ворошиловградские коксохимические предприятия займут своё место в строю действующих, дадут стране десятки тысяч тонн чугуна, стали, кокса и прочей продукции.

ЭНЕРГЕТИКИ УСПЕШНО ВОССТАНДИВАЮТ ПРЕДПРИЯТИЯ

Мощные электростанции, построенные по последнему слову техники, обеспечивали до войны энергией metallургическую, коксохимическую, угольную промышленность, машиностроение и сельское хозяйство Ворошиловградской области. Только Штеровская ГРЭС, первенец сталинских пятилеток, давала 27% всей электроэнергии, вырабатывающей в Донбассе. Её энергией можно было в сутки выдать на-гора 288 тысяч тонн угля, или привести в движение 20 тысяч токарных станков, или сварить 160 тысяч тонн стали.

Естественно, что нельзя было серьёзно думать о возрождении промышленности без восстановления её энергетической базы, целиком разрушенной немцами. Приходилось всё создавать заново, изыскивать на месте необходимые строительные материалы, механизмы. В первую очередь ворошиловградцы приступили к восстановлению Штеровской ГРЭС, потому что от её работы зависела механизация угольной и металлургической промышленности.

Предстояло решить трудную задачу, так как для восстановительных работ необходимо было много рабочих, стройматериалов, инструмента, оборудования. На восстановление плотины были привлечены женщины-домохозяйки. Подвозить материалы приходилось вручную; работа производилась и ночью, при кострах. Сотни женщин не уходили с плотины по 16 часов.

Коммунисты организовали среди рабочих социалистическое соревнование, вели боевую агитацию, сами трудились целыми сутками, показывая пример самоотверженного труда. В результате плотина была восстановлена досрочно.

Инженерно-техническая инициатива во многом способствовала преодолению трудностей строительства электростанции. Чтобы восстановить котлы, нужно было заново клепать их. Но при имевшемся количестве квалифицированных рабочих на это потребовалось бы не менее полугода. Специалисты тщательно обсудили этот вопрос и решили подрезать

подорванные части барабана, приварить новые днища. Селиввестров и Линнис под руководством инженера Кохова умели справились с делом. Благодаря этой инициативе электростанция была пущена досрочно.

Когда немцы взорвали плотину, рефулер весом в 280 тонн осел на дно пруда. Чтобы вытащить его, требовалось навесить понтоны, нужны были мощные подъёмные средства. Ни понтонов, ни кранов не было. Попробовали поднять рефулер лебёдкой, но от перенапряжения на ней крошились зубья, толстые канаты лопались. Тогда за дело взялся инженер Гришин. Он изготовил воротки с длинными рычагами, устроил полиспаст, и рефулер был вытащен на берег.

На строительстве нехватало леса. Рабочие взломали накатник в немецких блиндажах и перенесли на себе брёвна. Таким образом было добыто свыше тысячи кубометров леса.

Большинство бригад на Штеровской станции составляют подростки-учащиеся горьковских и пензенских ремесленных училищ. Среди них немало подлинных героев труда — Алексей Суриков, Василий Офицеров, Ефим Полобин, Алексей Груздев, Николай Поклоня, Павел Дроздов и другие. Эти молодые рабочие вывезли свыше тысячи вагонов мусора и обломков, а затем собрали турбину и провели всю подготовку к её монтажу. Около 200 учеников стали высококвалифицированными рабочими, а некоторые — бригадирами молодёжных бригад.

10 мая 1944 г. в 22 часа 30 минут первый турбогенератор станции дал промышленный ток. Штеровская ГРЭС даёт 10 тысяч киловатт электроэнергии, вводится в строй ещё один турбогенератор в 22 тысячи киловатт.

Огромный размах получило восстановление одной из крупнейших электростанций Донбасса — Севдонгрэса, где пущены в ход два турбогенератора мощностью в 22 тысячи киловатт. С января 1944 г. энергией Севдонгрэса пользуются десятки шахт и предприятий.

Наряду с восстановлением электростанций энергетики выполняют не менее важную работу по вводу в строй линий высоковольтных передач, соединяющих Ростовскую, Сталин-

скую и Ворошиловградскую области. Для этого потребовались специалисты-сетевики и десятки тысяч рабочих. На каждый километр сети нужно было поставить восемь опор. На сооружение одной опоры необходимо было 3,5 кубического метра леса, на каждый километр линии — 2 тонны чистой электролитической меди. Всё это пришлось частично изыскивать на месте.

Партийные организации обратились с призывом к трудящимся области. В сельскохозяйственных районах был мобилизован гужевой транспорт. Линии воздвигали энергетики и угольщики, металлурги и коксовики, домохозяйки и учащиеся. В результате линии, которые до войны строились год, были наведены за один-два месяца. Кадиевский сетевой район занимает первое место во Всесоюзном соревновании, ему четвёртый раз присуждено переходящее красное знамя Государственного Комитета Обороны.

ВОЗРОЖДЕНИЕ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО ТРАНСПОРТА

Самоотверженно работают железнодорожники Северо-Донецкой железной дороги, возглавляемые Героем социалистического труда генерал-директором тяги Кривоносом. Они восстановили 2 061 километр главных путей, 865 километров станционных путей, 217 путевых будок, 184 путевых казарм и полуказарм, 19 депо, 123 вокзала, 420 мостов. Железнодорожники под руководством партийных организаций сумели залечить тяжёлые раны, нанесённые магистрали немецко-фашистскими захватчиками. Как и рабочие предприятий, железнодорожники собственными силами строили вокзалы, прокладывали пути, оборудовали узлы, депо, мастерские. На станции Родаково командиры смен Удовин и Бутенко, стрелочники Жила и Сперелуп, составитель Захаров, а по их примеру и остальные железнодорожники в первые дни восстановления стали каменщиками, плотниками. В часы, свободные от непосредственной службы, они строили вокзал, угольный склад. Своими силами обошлись паро-

возники станции Ворошиловград и депо Семейкино. Так же поступили железнодорожники шахты «Мануиловка». Чтобы быстрее привести в порядок железнодорожное хозяйство, рабочие и служащие Ворошиловградского отделения пришли на станцию и пути вместе с семьями.

К годовщине освобождения Донбасса на дороге широко развернулось социалистическое соревнование, чтобы встретить знаменательную дату производственными победами. По инициативе коллектива паровозного отделения и депо Попасное, были учреждены «Книжки вкладчика в Сталинский фонд победы». Труд каждого рабочего ежедневно учитывался. Каждую декаду подводились итоги социалистического соревнования, отмечалось, кто перевыполнил норму и на сколько. Тем, кто систематически перевыполнял нормы, выдавалась «Книжка вкладчика в Сталинский фонд победы». В неё записывалась продукция, выработанная сверх задания. Так, в книжке машиниста т. Молчанова значилось, что за четыре месяца он сэкономил 113 тонн угля. Это был его вклад в Сталинский фонд победы.

Насколько большую популярность среди трудящихся приобрели книжки, показывает тот факт, что к маю 1944 г. было уже 648 вкладчиков! Книжки вручались на собрании, где подводились итоги работы за декаду. И не случайно дело три месяца подряд перевыполняло все задания, удерживая в своих руках переходящее красное знамя НКПС.

На восстановлении и эксплоатации Северо-Донецкой дороги отличились тысячи стахановцев-кривоносцев. Особенно известны железнодорожникам производственные успехи старшего машиниста паровоза Иванова, механика первого класса. По его инициативе возникло движение за вождение тяжеловесных поездов на повышенной скорости. Только за июль и август 1944 г. это дало возможность перевезти сверх весовой нормы 218 865 тонн груза. Тов. Иванов и его напарник Гуржий содержат паровоз в образцовом порядке, работают без брака. Когда паровоз ставится на промывку, Иванов обычно записывает только одно требование: «Промыть котёл».

Тов. Иванов помогает рабочим в совершенстве овладевать техникой. Помощников машинистов он готовит на машинистов, а поездных кочегаров — на помощников машинистов. Тов. Иванов подготовил своего помощника к сдаче испытаний на механика первого класса. Управление дороги созвало совещание передовиков-машинистов, на котором был заслушан доклад т. Иванова. Он рассказал о том, как сэкономил 64 тонны топлива, как добился повышения технической скорости на 5 километро-часов, а среднесуточного пробега — на 93 километра.

25 июня 1944 г. народный комиссар путей сообщения Л. М. Каганович прислал т. Иванову приветственную телеграмму, в которой, отмечая замечательную инициативу машиниста в подготовке кадров, объявил ему благодарность.

На дороге развернуто социалистическое соревнование паровозных бригад за экономию топлива. По всему депо заведён наркомовский фонд, который непрерывно пополняется за счёт экономии. У штабелей угля установлены щиты, а на них записаны фамилии машинистов, сдавших сэкономленное топливо в наркомовский фонд. Таким образом дорогой уже сэкономлено около 10 тысяч тонн угля. По почину весовщика Вяловой началась борьба за использование полной загрузки платформ углём. Железнодорожники области из месяца в месяц увеличивают погрузку угля. За семь месяцев 1944 г. погружено 3 900 тысяч тонн.

Передовые паровозники вошли в узла по почину знатного новосибирского машиниста Георгия Казанцева применили кольцевую езду, ускоряющую оборот паровозов. Машинисты депо станции Родаково Воробьёв, Парфёнов и Самко совершили несколько кольцевых рейсов.

За один только рейс на участке Родаково—Дебальцево—Кондрашевская — Родаково т. Воробьёв сэкономил полторы тонны топлива, а поезд прибыл к месту назначения на несколько часов раньше графика! Оборот паровоза и его среднесуточный пробег намного превысили норму. Машинист станции Семёкино т. Голуб сделал рейс по кольцу

Семейкино—Лихая—Родаково—Семейкино. Эта поездка поучительна тем, что машинист и диспетчеры действовали дружно, слаженно. Ещё перед поездкой между ними был заключён договор на соревнование. Диспетчер обязался создать все условия, чтобы поезд проследовал без задержек на экипировке; машинист обязался вести поезд на высокой скорости.

В то время когда т. Голуб вёл состав обратно, из Лихой в Семейкино, диспетчер договорился по селектору с Семейкино о скоростной экипировке паровоза на путях к станции. К месту стоянки заранее была вынесена смазка и другие экипировочные материалы, что дало возможность намного сократить время простоя и без захода в основное депо проследовать на Родаково и снова в Семейкино. Оборот паровоза был ускорен на 3 часа, среднесуточный пробег превысил норму на 40%, а задание по технической скорости выполнено на 6 километров в час. Опыт кольцевой езды применяют ежедневно десятки машинистов дороги.

Учреждена дорожная «Книга чести, доблести и геройства». В неё заносятся имена лучших транспортников. Первыми занесены в книгу машинист первого класса т. Иванов, инициатор вождения тяжеловесных поездов без дополнительного набора воды на участке, машинист депо Родаково т. Бутенко, организатор стахановского движения среди восстановителей, штукатур старобельской ремонтной конторы т. Иващенко, доведший производительность труда до 2 000%, бригадир комплексной бригады по ремонту паровозов депо Полтавская т. Удод.

30 июля 1944 г. ворошиловградские транспортники вместе со всеми железнодорожниками Советского Союза поклялись великому Сталину выполнить план капитального восстановления дороги, образцово подготовиться к зимним перевозкам. Железнодорожники Северо-Донецкой магистрали с честью выполняют свой долг перед фронтом, перед родиной!

ВОССТАНАВЛИВАЕТСЯ ЛЁГКАЯ, МЕСТНАЯ И ПИЩЕВАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

Большое значение для возрождения городов и сёл области имеет развитие лёгкой, местной и пищевой промышленности, призванной удовлетворить широкие потребности населения. Благодаря инициативе самого населения сотни предприятий воссозданы в самые короткие сроки. Многочисленные факты свидетельствуют о том, что народная инициатива и энергия поистине неисчерпаемы.

Ново-Астраханский райпромкомбинат начал работать вскоре после изгнания немцев. На маленькой, но быстрой речке соорудили плотину, установили динамомашину, которая дала электроэнергию для производства и освещения. На образовавшемся озере было организовано рыболовецкое хозяйство, начато разведение водоплавающей птицы. На кожевенном заводе № 1 женщины и подростки быстро обучились шорному делу. Также была налажена пошивка обуви в артели «Красный кожевник».

По инициативе пенсионера Васильева было налажено изготовление спичек. За несколько дней т. Васильев смонтировал соломкорезальные станки, а химики Литвиненко и Шаповалова освоили составление химического раствора для серных головок. Вскоре жители города получили спички.

К 1 января 1944 г. в области работало свыше 350 предприятий местной промышленности. Начали выпускать продукцию 35 городских и районных промкомбинатов, швейные, обувные фабрики и кожевенные заводы, 82 артели промкооперации, маслодельные и сыроваренные предприятия. Они выпускают до 150 видов промтоварной продукции, посуды и других предметов широкого потребления.

В процессе восстановления предприятий выявляются все новые внутренние сырьевые ресурсы области. В Попаснянском районе было обнаружено месторождение гипса. Вопрос о его промышленном использовании обсуждался на областном собрании партийного актива, на сессии областного совета депутатов трудящихся. В районе был построен альбастровый завод, строится гипсовый завод. В 1944 —

1945 гг. на базе нового сырья будут построены четыре альбастровых завода и три — по выработке высокопрочного гипса. Восстанавливаются и строятся 39 кирпичных заводов, 35 черепичных, 18 известковых, 3 цементных и предприятия по производству гипсолитовых плит.

На коксохимических заводах области имеется большое количество отходов полужидкого смолистого вещества — пека. Хозяйственники-специалисты пришли к выводу, что его можно использовать. Имея гравий, мелкую щебёнку, песок и пек, можно изготавливать асфальтобетонную смесь. С этой целью было решено построить предприятия по производству асфальтобетона.

Первый асфальтобетонный завод, мощностью в 10 тысяч тонн асфальтобетона в год, в Ворошиловграде уже построен. В скором времени мостовые и тротуары Ворошиловграда покроются асфальтом.

Известно, как велика для строительства потребность в стекле, особенно оконном. Стекольные заводы были разрушены немцами. Ворошиловградцы приступили к восстановлению в первую очередь Попаснянского стеклозавода. Раньше он выпускал только сортовое стекло, теперь же его приспособили к производству оконного стекла. Однако пуск этого завода не удовлетворил потребности всех строек. Выполняя постановление Государственного Комитета Обороны, Обком КП(б)У принял меры к восстановлению крупнейшего стекольного завода на Украине, Лисичанского, который до войны давал 7 миллионов квадратных метров оконного стекла в год.

Туда были направлены две бригады высококвалифицированных рабочих и специалистов, организована помощь других районов. На строительстве был введен график. На стройку были направлены рабочие, аппаратура, оборудование, моторы, насосы, на месте нашли заменители дефицитных материалов. Первая очередь завода была восстановлена к 15 мая 1944 г., намного раньше намеченного срока. Завод даёт 50% новой продукции. Вскоре он будет восстановлен полностью.

Местная промышленность быстро восстанавливает свои предприятия, увеличивает выпуск продукции, всё больше удовлетворяя нужды населения.

РАСЦВЕТАЕТ СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО ОБЛАСТИ

Крупные успехи достигнуты также в сельском хозяйстве. Восстановлены 996 колхозов области, 112 совхозов и почти заново создана 51 МТС. Колхозы и совхозы добились хорошего урожая, что позволит обеспечить хлебом население сёл, городов и промышленных посёлков области. Много хлеба будет передано для нужд Красной Армии. Небывалый урожай овощей полностью удовлетворит потребность трудящихся области. Артели обзавелись скотом, птицей. Значительная часть колхозов уже в 1944 г. имеет по три животноводческих и одной птицеводческой ферме. Животноводы и птицеводы восстановили свыше 3 500 ферм. За год поголовье крупного рогатого скота увеличилось на 45 104 головы, свиней — на 18 050, птицы — на 354 700 штук. Это лишь начало той большой работы, которую предстоит провести по развитию животноводства.

Сев ярсовых культур в 1943 г. проходил в тяжёлых условиях прифронтовой полосы. Поля обстреливались вражескими орудиями, миномётами. Несмотря на это, сев был проведён организованно. Колхозники собрали для артельного хозяйства семена, сбрасывали, предоставили для работы на севе своих коров. Члены сельхозартели имени Крупской, сельхозартели «1905-й год» и других артелей Новосветловского района, не желая отрывать тягловую силу от посевных работ, сами переносили семена в поле. Засорённость полей потребовала исключительного внимания к прополке и междурядной обработке посевов. Это всё трудоёмкие работы. На них вышли все, кто хоть сколько-нибудь способен к труду. Помогли в прополке и школьники.

В тяжёлых условиях проходила также уборка урожая 1943 г. Колхозники Славяносербского района косовицу проводили ночью. Скошенный хлеб выносили на себе в безопасные места. Это был самоотверженный труд колхозников.

Собрав хороший урожай, колхозы и совхозы организованно провели озимый сев. Машинно-тракторные станции произвели 85,2% всех работ.

Важное значение в подъёме сельского хозяйства имела подготовка квалифицированных кадров. В короткое время были подготовлены тысячи трактористов, комбайнеров и их помощников, счетоводов, ветсанитаров, агротехников. Большое число специалистов обучалось на курсах. В сельскохозяйственном институте прошло переподготовку около 500 председателей колхозов.

Наличие опытных руководителей сельского хозяйства позволило колхозам и совхозам хорошо подготовиться и провести весенний сев. В 1944 г. засеяно на 100 тысяч гектаров больше, чем в 1943 г. Широко развернулось движение за 100-пудовый урожай зерновых культур.

За успешный ремонт тракторов область три раза получала переходящее красное знамя Государственного Комитета Обороны. Одним из передовых колхозов области является артель имени Чкалова Ново-Псковского района. Большинство мужчин колхоза ушло на фронт. За время оккупации колхоз лишился свыше 100 лошадей, около 500 голов крупного рогатого скота, почти всего поголовья овец и свиней. Колхозные патриоты, рискуя жизнью, сумели укрыть от немецких грабителей 40 пар волов, 82 коровы МТФ.

Пахотной земли в колхозе — 3 387 гектаров. Трудно было колхозу, не имея прежнего количества техники и тягловой силы, обработать и засеять такой огромный массив. Но колхозники не отступили перед трудностями. Сев прошёл исключительно организованно. Бригадир передовой бригады Елена Кривобогова говорила:

— Как выехали мы в степь, как глянули, сколько земли лежит под бурьяном, сколько надо вспахать, забороновать, посеять,—раздумье взяло. Когда же мы нашу землю-матушку обработаем, хватит ли сил? Не придётся ли сеять до белых мух? А как взялись люди за дело, когда и стар и млад

вышли на поле да от зари до зари работали без устали,—
сами диву дались: откуда сила берётся!

Эту силу придала колхозникам возвращённая им родиной свобода, возможность снова зажить счастливо. Героическим трудом за высокие урожаи отблагодарили колхозники Красную Армию, которой они обязаны своим освобождением от фашистского ига. Колхозники своевременно сеяли, соблюдали все правила агротехники, отлично ухаживали за посевами, успешно завершили уборку хлеба.

Колхозницы, мужья и сыновья которых на фронте, говорят:

— Хочим, чтобы к приходу наших бойцов после победы у нас уже не развалины были здесь, а крепкое хозяйство. Чтобы всё цвело и развивалось, как и раньше. Спросят они нас: «Что вы тут, друзья, делали, чем занимались? Мы кроши и жизни своей не жалели для победы, а вы как работали?» Вот и расскажем мы им о нашем урожае, покажем фермы, полные скота и птицы.

Все усилия работников сельского хозяйства направлены на борьбу за высокий урожай. Партийные организации воспитывали тысячи агитаторов, которые ведут среди колхозников политическую и культурно-массовую работу. Когда на полях в колхозе имени Ворошилова Верхне-Тепловского района сорняки стали глоушить посевы, агитатор Василий Антонович Царалунг вечером собрал стариков и поговорил с ними по душам.

— Пришёл я к вам совет держать,— обратился он к колхозникам.— Как быть? Дурную траву, сами знаете, нужно уничтожать, чтобы урожай не пострадал, а людей-то у нас маловато. Вам за это браться не под силу. Правду говорю?

Но старики возразили.

— Что вы, Василий Антонович, на нас крест заживо ставите! — сказал самый старый крестьянин.— Кое в чём и мы подсобим. Я могу посторожить, а кто помоложе — пусть на прополку пойдёт.

Именно такая мысль возникла у агитатора, когда он ещё знакомился со списками трудоспособных колхозников, чо

он хотел прежде узнать мнение самих стариков. Беседа прошла оживлённо, а на другой день несколько стариков заменили женщин-сторожей, многие из них сами вышли на прополку.

Однажды в бригадах агитаторы читали письмо с фронта, присланное бывшим колхозником артели, трижды орденоносцем Иваном Нестеровичем Тростяnsким. Всех колхозников взволновало это письмо, в котором земляк писал о боях Красной Армии за честь и свободу советской родины. Колхозники ответили земляку коллективно. Они дали ему слово вырастить высокий урожай.

В селе письмо фронтовика отцу, матери, невесте — событие общественное. Здесь рады каждой строчке из действующей армии. Колхозное село живёт одним стремлением — помочь Красной Армии скорее уничтожить врага.

Выполняя постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «Об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1944 г.», большевики Ворошиловградской области успешно организовали уборку урожая. К 5 августа была закончена косовица. Это небывало короткий срок для Ворошиловградской области.

Коммунисты и комсомольцы, направленные для помощи в районы, довели до всех колхозников решения партии и правительства об уборке урожая и выполнении плана хлебопоставок государству. В первые же дни косовицы коммунисты организовали выпуск боевых листков, проверку выполнения обязательств социалистического соревнования.

В артели имени Ленина Ново-Астраханского района уборка была организована особенно чётко. Весь хлеб, скоженный за день, тут же вязали и складывали в копны.

Опыт передовых людей — Митрофана Никифоровича Крохмаля, Анны Никитичны Мостовой, Ирины Ивановны Куценко, убиравших хлеб вручную и добившихся выполнения задания на 300%, — агитаторы передавали всем колхозникам. Выпускались боевые листки, проводились специальные беседы. Колхозницы артели имени Куйбышева Лозно-Александровского района Анна Ивановна Дурова со сво-

ей помощницей Марией Васильевной Корневой установили на вязке снопов рекордную выработку: они ежедневно связывали до 2 тысяч снопов — более 33 копён!

Колхозное крестьянство Ворошиловградской области сняло хороший урожай и с честью выполняет своё обязательство перед государством по хлебосдаче.

* * *

Ярким свидетельством патриотизма колхозников является сбор средств на строительство самолётов, танков, орудий для Красной Армии. Трудящиеся области внесли из своих сбережений в 1944 г. около 35 миллионов рублей. Колхозник сельхозартели имени Калинина Сватовского района Николай Клименко внёс наличными 100 тысяч рублей. В письме на имя товарища Сталина т. Клименко просил на эти средства приобрести боевой самолёт и передать его славному земляку ворошиловградцев, дважды Герою Советского Союза Александру Молодчemu.

Ольга Ромашко на свои личные сбережения купила оружие для взвода, которым командует её муж. Ольга Ромашко — передовая советская женщина, колхозница Старобельского района. Её патриотический дар воинам-освободителям — выражение горячей благодарности доблестной Красной Армии, благородного стремления всеми силами помочь родине разгромить ненавистного врага. Ольгу Ромашко сопровождала на фронт делегация Старобельского района. Оружие было вручено в торжественной обстановке. Возвратившись домой, делегаты рассказали о своей поездке во всех колхозах района. После этого каждый колхоз завёл особенно оживлённую переписку с фронтовиками.

Эта переписка во многом способствует подъёму политической и производственной активности колхозников.

Хороший опыт партийно-политической работы имеется и в Троицком районе. Во всех колхозах введены «Книги почёта». Прежде чем занести в «Книгу почёта» имена передовых людей, их кандидатуры обсуждаются в бригадах, а также правлением колхоза.

Сводки Совинформбюро и другие важнейшие сообщения во всех районах передаются по телефону в сельсоветы, где их размножают и направляют в колхозы. Газеты и журналы в отдалённые пункты доставляются автопочтой. Во многих районах большим авторитетом пользуются агитбригады. Так, агитбригада Верхне-Тепловского района во время уборочной кампании побывала в 30 колхозах. В составе бригады — 2 докладчика, 2 хороших чтеца, 5 танцоров, 3 певицы, музыканты. Бригада выступала с концертами, докладами, беседами, выпускала боевые листки и стенгазеты. Члены бригады организовали красные обозы по вывозке хлеба государству.

Партийно-политическая работа в сельских районах и масовая большевистская агитация оказали серьёзное влияние на успех своевременной уборки урожая и выполнение хлебопоставок. Партийным и непартийным большевикам, занятым в сельском хозяйстве, предстоит ещё много сделать, чтобы колхозы, совхозы и МТС области воссоздали своё хозяйство, ещё выше подняли культурный уровень колхозной деревни.

ВОЗРОЖДАЮТСЯ КУЛЬТУРНЫЕ УЧРЕЖДЕНИЯ

Советская интеллигенция вместе со всеми трудящимися восстанавливает народное хозяйство и культуру Ворошиловградской области. Учителя и врачи, инженеры и агрономы отдают все свои силы великому делу возрождения родного Донбасса.

Обком КП(б)У и облисполком созвали областное совещание интеллигенции, на котором обсуждалась первоочередная задача — возрождение культуры в городах и сёлах. Было решено создать Научно-технический совет, который будет обобщать опыт и добиваться осуществления лучших предложений. Совет, состоящий из крупных специалистов, приступил к работе.

Неизмеримо выросла роль советской интеллигенции в массовой политической работе среди трудящихся. Почти все учителя и агрономы, работающие в сельских местностях,

являются агитаторами. Партийные организации инструктируют их, помогают им в практической работе и повышении квалификации, в изучении марксизма-ленинизма. Во всех районах партийные кабинеты привлекают врачей, учителей, агрономов к чтению лекций среди населения.

Одной из крупных побед восстановления культурной жизни является возобновление занятий в начальных и средних школах. 190 тысяч советских детей снова сели за парты. Партийные организации, учителя, общественность, все трудящиеся окружают школу вниманием и заботой. Не легко было отремонтировать и оборудовать 1 017 школ.

В восстановлении школ принимали активное участие и сами школьники. Учительница Зайцева собрала учеников старших классов. По её совету они приступили к изготовлению наглядных пособий для физико-математического кабинета школы. Многие школы Октябрьского района Ворошиловграда восстановлены молодёжью. Большого ремонта требовала школа № 18. Учителя и ученики очистили помещение от мусора, изыскали необходимые материалы, побелили все классные комнаты, некоторые оштукатурили. Своими силами и материалами, изысканными на месте, молодёжь машиностроительного техникума отремонтировала восемь аудиторий.

Ученики и учителя участвуют в возрождении народного хозяйства области. Ученики Ворошиловградской 10-й средней школы проложили для отгрузки угля узкоколейку протяжённостью в два с половиной километра. Учащиеся области самоотверженно трудились в 1943 г. в колхозах, заработав более 675 тысяч трудодней. Они собрали 2 377 килограммов лечебных растений, насадили тысячи фруктовых деревьев.

Хорошую инициативу проявили школьники Пушкинской средней школы Красного Луча. Они пошли и передали горнякам более тысячи рукавиц, собрали около 500 книг для шахтных библиотек. Инициатива краснолучцев была подхвачена десятками школ Кадиевки, Краснодона, Ровенек, Попасной и других городов.

По инициативе учителя средней школы шахты № 8/9 «Боков антрацит» Даниила Ивановича Дорошенко было организовано подсобное хозяйство школы на площади в 12 гектаров. В колхозе «Путь к социализму», не имевшем огородника, под руководством т. Дорошенко восстановлено парниковое хозяйство колхоза, посажен большой огород. Он же подготовил для колхоза 18 пчеловодов.

В области открыто 21 ремесленное училище и 50 школ ФЗО, в которых обучается 18 538 юношей и девушек. Созданы 9 детских домов, дом ребёнка и три приёмника-распределителя. Сотни ребят направлены в Суворовские военные училища. Дети, лишившиеся родных во время войны, нашли приют в детских учреждениях. Они сыты и одеты, учатся. Трудящиеся высоко ценят помощь, оказываемую детям Советским государством, и сами горячо заботятся о благоустройстве детских учреждений: ремонтируют помещения, снабжают детдома мебелью и посудой, создают в них уют.

Занятия ведутся не только в средних, но и в четырёх высших учебных заведениях. В Ворошиловградском пединституте занятия в 1943 г. начались в полуразрушенном здании. Во время оккупации здесь находились немецкие казармы. Фашистские варвары сожгли мебель, библиотеку, разрушили кабинеты и лаборатории, стреляли забавы ради в бюсты великих учёных — Менделеева, Дарвина, Тимирязева, выбили стёкла, выломали оконные рамы.

Студенты положили немало труда, чтобы привести здание в порядок. В течение первого семестра возобновили свою работу институтские библиотека и читальня. Оборудованы и открыты были кабинеты языка, литературы и истории, географический, биологический и физико-математический. Оборудованы физическая и химическая лаборатории.

В творческой созидательной работе по восстановлению хозяйства и культуры области активное участие принимают специалисты, научные работники, педагоги. До войны в Ворошиловградской конторе, занимавшейся разработкой проектов строительства угольных шахт, работало больше 100 специалистов. Они эвакуировались в Анжеро-Судженск и там

работали неустанно. Вернувшись, они привезли 219 проектов, которые теперь очень пригодились.

Горячую заботу о возрождении родных мест проявили научные работники и преподаватели Ворошиловградского сельскохозяйственного института. Профессор Луцкий в период эвакуации написал труд о полезных ископаемых области. Наряду с научной и преподавательской работой в институте т. Луцкий оказывает практическую помощь восстановителям в изыскании заменителей остродефицитных материалов. Он помог тресту «Донбасстяжстрой» использовать гипс, роман-цемент, мергель, доменный шлак, известняки, и по его предложению строятся заводы высокопрочного гипса, завод роман-цемента, вводятся в действие карьеры по добыче камня, щебня и песка, а также завод красного кирпича, используется пек для кровель.

Большую работу ведёт профессор Холодилин. Он помогает заводу имени Артёма находить всё новые химические составы для эмалирования железных изделий, часто выступает с научно-популярными лекциями для интеллигенции, студенчества, рабочих.

Доктор сельскохозяйственных наук профессор Орлов успешно работает над выведением новых сортов пшеницы. Ему уже удалось получить сорт так называемой «твёрдой пшеницы», имеющей самый высокий процент белка и отличающейся большой устойчивостью. Скоро этот сорт найдёт массовое применение. Тов. Орлов вывел и «мягкий сорт» пшеницы, который почти не подвергается поражению вредителями и даёт высокий урожай. В условиях Донбасса эта пшеница будет давать 25 центнеров с гектара.

Весьма ценными являются научные работы профессора Скорохода о методах борьбы с сорняками. Для Ворошиловградской области это имеет первостепенное значение, так как после «хозяйничанья» немцев приходится долго и кропотливо очищать поля от сорняков.

О самоотверженной работе инженерно-технических работников говорит такой факт. Инженерно-технические работники, занятые на производстве, подготовили 115 диссертаций,

из них 4 — на соискание учёной степени доктора технических наук. В этих диссертациях с необычайным разнообразием и широтой теоретической мысли научно разработаны актуальные проблемы строительства.

В области снова действуют 5 театров, до 100 кинотеатров, музеи, 4 института, 11 техникумов, свыше тысячи школ, сеть детских домов, 36 районных клубов и 24 дворца культуры.

Возрождаются культурно-просветительные учреждения на селе. Восстановлено 470 сельских клубов. Работает 268 изб-читален. В клубах организовано свыше 1 500 кружков художественной самодеятельности. Сельская интеллигенция принимает активное участие в работе клубов. Проводятся лекции, доклады, беседы.

Из эвакуации вернулся коллектив Театра русской драмы. В его репертуаре — современные постановки «Жди меня», «Русские люди», «Сталинградцы», пьесы русских классиков «Дядя Ваня», «Последняя жертва».

Работает областная филармония, комсомольско-молодёжный ансамбль, театр музыкальной комедии. В Алчевске работает областной Театр юного зрителя, в Ровеньках — Украинский музыкально-дramатический театр, в Лисичанске — Русский передвижной театр.

Тов. Бережной, работавший 15 лет директором Великого дома социалистической культуры, во время немецкой оккупации сохранил весь ценный инвентарь, киноаппарат, мебель, театральный реквизит. Всё это было спрятано в подгребах колхозников. Как только немцы были изгнаны из района, т. Бережной вместе с активом отремонтировал помещение, привёл в порядок оборудование. В Доме культуры занимаются драматический, хоровой и струнный кружки, восстановлена библиотека.

На состоявшемся после освобождения первом областном смотре художественной самодеятельности продемонстрировали своё искусство десятки кружков. Выступали чтецы, рассказчики, баянисты, хоры. На смотре были премированы лучшие коллективы и отдельные исполнители.

Во всех районах области регулярно выходят районные газеты общим тиражом 72 тысячи экземпляров. В области 15 тысяч радиоточек и 8 радиоузлов. Все шахтные посёлки радиофицированы.

К годовщине освобождения Донбасса в Ворошиловградском Дворце культуры имени Ленина была открыта выставка «Восстановление промышленности и культуры Ворошиловградской области». Быстрое возрождение школ, театров, кино, детских учреждений при самой активной самодеятельности всего населения свидетельствует о высокой культуре советских людей. Разоряя очаги нашей культуры, немецкие вандалы хотели лишить советского человека его мощного духовного оружия. Не удалось! Советская интеллигенция области вносит свой труд в общее дело победы над врагом.

* * *

Областная партийная организация проделала огромную работу в деле возрождения народного хозяйства и культуры в области. Она подняла массы трудящихся на самоотверженный труд, вовлекла сотни тысяч людей в строительство и вырастила, любовно воспитала большое число умелых, инициативных руководителей настройках.

Великая отечественная война ещё раз показала, что большевистская партия имеет колossalный авторитет среди трудящихся масс. «За время войны,— говорит товарищ Сталин,— партия ещё более сроднилась с народом, ещё теснее связалась с широкими массами трудящихся». Все народы Советского Союза ещё теснее сплотились под знаменем Центрального Комитета Всесоюзной коммунистической партии (большевиков) вокруг любимого вождя товарища Сталина. В этом неиссякаемый источник силы нашего народа.

В своём письме товарищу Сталину в связи с годовщиной освобождения Донбасса трудящиеся Ворошиловградской области писали:

«Прошедший год был плодотворным годом. С гордостью мы оглядываемся назад и говорим: «Сделано много, но ещё больше дела впереди». Партия большевиков и Вы, дорогой Иосиф Виссарионович, учите никогда не успокаиваться на

достигнутом. Время не ждёт. Отставать мы не вправе. От нас ждут больше угля, больше кокса, больше металла для победы. Этого требует Родина, фронт.

Развёртывая ещё шире социалистическое соревнование, подымая ещё выше производительность труда, мы с новыми силами берёмся за дальнейшее восстановление промышленности и сельского хозяйства области. Клянёмся Вам, товарищ Сталин, ничего не пожалеть для полного возрождения родного Донбасса. Этому великому почётному делу мы отдадим все свои силы, уменье и опыт».

Трудящиеся Ворошиловградской области под руководством большевистской партии, товарища Сталина, под руководством ЦК КП(б)У во главе с Н. С. Хрущёвым, с помощью всех трудящихся нашей страны, в которой проявляется великая сила несокрушимой сталинской дружбы народов СССР, в кратчайший срок залечат раны, нанесённые врагом. Города и сёла не только возродятся, но станут ещё богаче, красивее, а жизнь трудящихся — ещё более счастливой и радостной!

2300/11.

СОДЕРЖАНИЕ

Стр.

Ворошиловград снова становится крупным промышленным центром	7
Возрождение угольной промышленности	14
Восстановление металлургической и коксохимической промышленности	23
Энергетики успешно восстанавливают предприятия	27
Возрождение железнодорожного транспорта	29
Восстанавливается лёгкая, местная и пищевая промышленность	33
Расцветает сельское хозяйство области	35
Возрождаются культурные учреждения	40

90

Редактор Б. Биндер.

Подписано в печать 2 ноября 1944 г.

Тираж 30.000 экз. А12216. Заказ № 2397.
Объём 1½ печ. л. Цена 50 коп.

Типография газеты «Правда» имени Сталина. Москва, улица «Правды», 24